2025年2月24日

箭括岭下,土地膏腴,文 化底蕴深厚。《诗经·大雅》 中"古公亶父,来朝走马,率西 水浒,至于岐下",描绘之地, 便是此处,它始终作为周原文 化的重要地理符号,延续着多 月的脉络。在那个物资匮乏 的岁月,百姓生活虽不易,但 文化的种子也在缝隙中顽强 生长。在我的记忆深处,说 书人的存在,为单调的日子 增添了一抹别样的亮色。

有两位说书人令我难以 一位是四队的罗录 忘怀。 祥,也是一位普普通通的农 民。记得有一次,我们三队 和四队的社员一同去修水 渠,中途在沟边一处能晒到 太阳的平缓地方休息。罗录 祥侧身躺着,左手托着脑袋, 右手折下一根狗尾巴草放在 嘴里把玩,说:"咱鲁家庄有 几个人书说得好,你们三队 的宝爷,新庄的孙仁,都很厉 害,我在四队也能说上几 段。"那时我刚加入社员队 伍,听闻罗录祥能说书,满心 好奇与期待,立刻恳请他说

天气渐暖,我那颗要减 肥的心又开始萌动。早上 我来到公园,活动完筋骨 后,先走了一圈,便开始跑, 谁知道跑了不到一百米便 气喘吁吁,只好改跑为走。 如此坚持了两个月,跑功未 见提高。倒是和我一起开 始晨练的大姐,开始跑一 圈,现在连跑四圈,貌似轻 松得很。

于是某天早上,我告诉 自己一定要坚持跑完两圈。 可跑到半圈,我便开始妥协, 算了,还是走吧,实在跑不动 了。我走了四圈后,见大姐 已经跑完开始在栏杆上压腿 放松,便凑过去和她聊天。 我说:"自从大学毕业后,我 就没跑过步,现在发现一圈

乡下"说书人

孙江林

一段。罗录祥似乎早就盼着 有人邀请,尽管脸上没表情, 但从他答应时的干脆利落以 及迅速进入状态的模样,便 能察觉到。

罗录祥清了清嗓子,说 道:"宝爷擅长说《三国演 义》,孙仁擅长说《水浒》,我 的长项是说《薛仁贵》。"话音 刚落,他突然大喊一声:"且 看那白袍小将登场!"

"只见一道银光仿若划 破天际的流星,瞬间冲入众人 视野。来人正是薛仁贵,他身 披一袭亮银锁子甲,甲片在日 光下闪烁着寒芒,每一片都打 磨得精致绝伦,紧密相连,似 是流淌的银瀑,又似坚不可 摧的钢铁壁垒,将他护得严 严实实;他手持一杆方天画 戟,戟刃锋利无比,寒光闪烁,

也跑不下来。还是你厉害, 跑四圈轻轻松松。"

大姐说:"我跑了四圈 吗? 我从来不计圈数的,就 是由着性子跑,能跑多少跑 多少,跑累了就不跑了。"

我不解地问:"不设定目

小目标 麦田飞雨

标咋跑?我本想跑一圈的, 跑几步觉得一圈那么大,想 想就跑不动了。"

大姐笑着说:"我跑步 看远处,只低着头跑,公 园周遭都是树,我每次告 诉自己只要跑过前面那棵 树就好,结果跑到树前时 似能轻易撕裂长空……"

我本以为,罗录祥说书 时的语速会舒缓而凝重,可 他进入状态后,语速快得像 爆豆子,又似相声演员的贯 口,滔滔不绝。一时间,面前 的沟壑、沟对面的黄土地、远 处的山峦,仿佛都化作了薛 仁贵纵横驰骋的战场。就在 我听得入迷时,工地管理员 吹响了口哨,催促着我们该 继续干活了

罗录祥提及宝爷擅长说 "三国",那时只看过《三国演 义》连环画的我,满心期待能 听宝爷说书。终于有一天下 午,天下起了雨,村里的社员 都闲了下来,不约而同地来 到饲养室闲聊。这时,宝爷 戴着草帽,嘴里叼着烟斗,笑 眯眯地从南边走来。

觉得还有力气跑,就告诉 自己再跑过一棵树。就这 样,一棵树一棵树都被我 跑过去了,耐力也就提高 了。但如果我告诉自己今 天的目标是跑四圈,在起 跑线上我就累倒了,不是 腿脚累,是心累,人不能让 心理暗示拖住后腿。

都说人无远虑,必有近 忧,其实在某些事情上,考虑 得太长远反而束缚了脚步。 不要着急给自己制订长远的 目标,每次只给自己设定-个小且容易完成的目标即 可。目标小,轻松搞定后就 有小欢喜,趁着小欢喜再设 定一个小目标。击破一个个 小目标后,当你回头望时,跬 步已积到了千里。

说你会说三国,给我们讲一

宝爷不像罗录祥那般迅 速进入说书状态,他吸了两 口旱烟,任由烟缕从口腔缓 缓逸出,先是看了看我,然后 将目光投向屋檐,问:"这屋 檐的椽密不密?"大家都顺着 他的目光看向屋檐的飞椽, 椽与椽的间隔不过30厘米。

宝爷说:"赵云当年练枪 时,把马打得飞快,从房檐下 飞奔而过,每一根房檐椽都留 下了飞枪点过的印子!"这番 描述让我听得目瞪口呆,心中 不禁惊叹,那得是多快的身 手,才能无一遗漏地点过如此 密集的房檐椽啊!随后,宝爷 说起了与赵云有关的章节。

时光匆匆,几十年如白 驹过隙般转瞬即逝,罗录祥 和宝爷这些农民"说书人"都 已相继离世。他们以劳动为 生,说书纯粹是出于热爱,不 图任何报酬。他们阅读书 籍,消化吸收书中的内容,加 入自己的创作,在那个年代, 这是黄土地上的人们为数不 多的文化享受。

那些精彩的故事,在我 黄土地深沉而炽热的心跳。

"××脑袋"

某种事物有着

极度的喜爱和

痴迷。该词通

过将所喜爱的

我迎上去说:"宝爷,听

心中种下了文学的种子,孕 育了我对文学的仰慕与追 寻。有了文学这根精神缆 绳,此后即便在最艰难的日 子里,我也能找到心灵的慰 藉,寻得快乐的源泉,触摸到

形容一个人对 **● 网络新词语**

××脑袋

赵超

喜好。

消减

莫小米

在做报纸编辑的时 候,曾有过这样的经历-

我所在的城市有位 收藏家,从兴趣爱好到 专业研究,做得风生水 起。漫长的收藏生涯 中,诸多有趣的故事,捡 漏的,看走眼的,斗智斗 勇的,失之交臂痛心疾 首的……

更令人刮目相看的 是,辛辛苦苦,甚至冒着生

命危险(大雪 天驾车去穷乡 僻壤遇车祸) 收藏的宝贝,

在他退休之后,统统捐给 了博物馆,值钱的宝贝一 样也不留给后代。"节衣缩 食,因陋就简,家有万贯, 身无分文。"这是人们对他 的评价。

这样的人,在今天实 在是难能可贵,我们采访

采访前,被访者刚刚 经历了一件不愉快的事, 与人、与钱、与藏品有关 吧,具体就不说了。总之 当时他很生气,在访谈时 将前后经过、细枝末节说 了一涌。

幸亏不是电视直播,

据"。例如,若

某人酷爱吃草

莓,便可以自

称"草莓脑

袋"。这种表

达方式生动有

也不是次日见报。而且 稿子完成后,正好有其 他一些报道重点,这篇 访谈就延了下来。

大概半个月之后, 他来和我们商量,"上 次说的,有些是气头 上的话,删掉一些好 不好?"

当然,我们要尊重 被访者,按他的意思做 了调整处理。

又是半个 月过去,稿子 排上了版面, 预定好了刊发

日期,他又打来电话: "真不好意思,当初,我 怎么会如此激动? 那件 事情,点到即止好了,拜 托啊。 终于稿子要见报

了,头天晚上他竟然赶 到报社,直接找到夜班 编辑,对于在访谈中抱 怨的那件事,他说:"白 纸黑字的,太过分啦,还 是全部删除,什么也不 说了吧。"

前后三次修改,是 他从苛责变得宽容了 吗? 不完全是,是时间 消减了抵牾。

当矛盾大得不得 了,当事情复杂得不得 了,当心里火得不得了, 可以不用立即处理,交 予时间,真的很神奇,所 谓"事缓则圆"

后来事情处理得 很好,双方依旧相处得 很好。他有些后怕地 说,要是马上见了报, 可糟了。

连载

连载

笔醒山河 国近代启蒙

西师范大学出版社

黄克武

八、忘年之交吕碧城与 何纫兰(3)

第三,严复很关心吕碧 城的婚事。1909年6月13 日,严复在日记写道,"下 午,吕碧城来视,谈极久。 此儿不嫁,恐不寿也"。 1909年秋天,严复在写给朱 夫人的信中又透露,当时的 驻日公使胡维德因断弦,有 意要娶吕碧城,却遭婉拒。 男女交往到关心对方婚事,

可谓亲密。吕碧城后来皈 依佛门,终身未嫁,活到61 岁。第四,1908年严复曾与 吕碧城以诗相应和。在严 复的诗集之中有一首《秋花 次吕女士韵》。这一首诗在 严复的诗作之中,风格是比 较特别的,严复的诗一般偏 于写实,这一首则较绮丽, 多用比兴。文中之"秋花" "海棠""尤物""佳人""倾城 春"应该都是指这一位芳龄 25岁的吕碧城。在第一段 的后半,严复大量使用屈原 《九歌》《离骚》的句子,似乎 是感叹无人赏识碧城,甚至 有人多方毁谤她,使她到了 25 岁还找不到合适的婚姻 对象。1908年严复写给何 纫兰的一封信,谈到吕碧城 的个性与交友状况,这一首 诗之中的"绿章乞荫通高 旻,剑南先生情最真"两句 是用陆游(1125-1210)"绿 章夜奏通明殿,乞借春阴护 海棠"的典故,表达出严复 对她的祝福、爱护,也刻画

出两人之间的情谊。 严复与吕碧城之间固 然为师生之情,然而从上文 "早觅佳对""立志不嫁以终 其身"等语所隐含的言外之 意以及两人在思想上的亲 近,似乎透露彼此均对另一 方有爱慕之意。唯两人或 许恪于师生礼法,未敢逾 越。在他们的内心深处或 许一直存在公、私、情、礼之 交战。吕碧城终生未嫁或 源于此

严复与吕碧城的交往对 两人的思想均有影响。从吕 碧城的角度来看,一方面严 复所译介的新观念对她有所 启发,另一方面她在女子教 育方面的努力也影响到严复 对女性的看法。从前文所述 可见,严复对妻妾的态度是 非常传统的,他的所作所为 与近代女权提倡者的要求几 乎是背道而驰;然而对下 代的"新女性",严复则有不 同的期许,他虽反对婚姻自 由,却提倡女子教育,这充分 显示严复思想之中新旧交织 的部分

吕碧城在与严复交往之 前便已投身女子教育的工 作,1903年她开始筹设"北 洋女子公学",受到袁世凯 (1859-1916)与英华等人的 大力支持,该校于1904年10 月开始招生。次年吕碧城任

北洋女子公学校长。

六、容易形成体内湿气 的原因(1)

事物名称与"脑袋"组合,形

象地表达了该事物在说话

者心中的重要地位,仿佛其

大脑被这种事物所"占

要想祛除体内的湿气, 弄清楚湿气的形成原因或来 源尤为重要。唯有明确这一 点,才能辨证施治,对症下 药,达到有效祛除体内湿气 的效果。

中医认为,人体内湿气 形成的原因有两种:外感和内 生。下面我们就从这两个方 面分析一下湿气形成的原因。

⊙外感湿气

外感湿气,就是外感六 淫"风寒暑湿燥火"中的湿 邪,主要来自潮湿的气候,或 涉水淋雨、居住在潮湿的地 方、穿着汗水沾湿的衣服等。

外感湿气属阴性,它从 来不孤军奋战,而总是与其 他邪气一起"狼狈为奸":湿 气与风邪结合为风湿,湿气 与寒邪结合为寒湿,湿气与 热邪结合为湿热。

◇风湿

提到"风湿",人们最常 想到的就是风湿病,一组以 侵犯人体关节、骨骼、肌肉、 血管及有关软组织或结缔组 织为主的疾病,其中多数为 自身免疫性疾病。中医中的 "风湿"一词,与此截然不同,

它指的是风邪与湿气一起 侵入人体而引起的疾病或 症状。症状常是头痛、发 热、小便少、关节酸痛、不 能屈伸等。

趣,富有感染力,常用于

网络社交等场合,以轻松

幽默的方式分享自己的

◇寒湿

寒邪和湿气一起侵 入人体会伤脾,造成脾 虚,进而阻碍人体内的气 血运行。常见症状为关 节、筋骨疼痛,比如膝关 节炎、肘关节炎等。一般 情况下,人体内寒湿邪气 过多会比较怕冷,遇到寒 冷的天气,怕冷的感觉会 加重,更怕冷

我国南方降雨较多, 湿气偏重,空气湿度远大 于北方的内陆地区。尤其 在冬天,天气寒冷的时候, 比起北方人,南方人更容 易受到寒湿的困扰。

◇湿热

湿热,又叫湿温之病, 容易在夏季发生。从气候 上来看,湿热是很多地区 夏季常见的气候。从中医 理论看,湿热是夏季人体 易感的邪气。因为夏季天 气炎热又多雨,在高温天 气下,人体皮肤上的毛孔 常处在张开的状态。在这

一柳青 袪 翟 煦

种情况下,湿气更容易 在热邪的助力下,趁机 侵入人体,产生诸多不 适,如食欲不振、身体困 重乏力,甚至是头痛。 相比于寒湿的症状,湿 热不会怕冷,一般会有 点怕热,甚至是心里烦 热,身体的外部表现为 诸如发红、发热一类热 的症状

除了外感,还有内 生——内湿。内湿的产 生多是因为人们不良的 生活习惯,如嗜食肥甘 厚味的食物,或爱吃生 冷瓜果和甜食,并且食 入过多。下期咱们具体 讲"内湿"。